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RAZ VOJ SPORT SKE PRI VRED NE GRA NE

Ka da go vo ri mo o eko nom skom raz vo ju mo ra mo uvek ima ti na umu da se on ne 
pri pre ma sa mo, i di rekt no, u eko nom skoj sfe ri, već i u dru štve noj sfe ri. Pa ve ze iz me đu 
eko nom skih i dru štve nih po ja va i pro ce sa tre ba uvek, i pa žlji vo uzi ma ti u ob zir. Eko nom-
ski raz voj je di na mič ka ka te go ri ja ko ja je uslo vlje na de mo kra ti za ci jom eko nom skog ži-
vo ta od ko ga za vi si ho će li ili ne će bi ti eko nom skog raz vo ja i ka kav će on, uop šte bi ti.

Sport kao pri vred na gra na ima od ra za na eko nom ski raz voj ne sa mo kao in ve sti ci-
ja u lju de, ne go i kao po tro šnja, jer uti če na nji ho vu op štu kul tu ru, adap ti bil nost, rad ne 
na vi ke. Sport de ter mi ni še raz voj pu tem op štih, a ne sa mo pro fe si o nal nih zna nja i pr ven-
stve no pre ko ka dro va, tog naj ple me ni ti jeg de la rad nih re su r sa, bez ko jih je di na mi čan i 
efi  ka san raz voj ne za mi sliv.

Me đu tim, sport ni je zna ča jan sa mo sa sta nov ni štva ‘pro iz vod nje’ nov ca već i sa 
sta no vi šta la ko će alo ka ci je i mo bil no sti struč nih ka dro va u pri vre di i dru štvu. Spor ti sta 
je čo vek mo bil ni ji od ono ga ko ji se ne ba vi spor tom, lak še sa vla da va sve vi do ve dis tan-
ci (ge o graf ske, je zič ke, dru štve ne) u nor mal nim okol no sti ma, i sa ma ta mo bil nost ima 
svo ju eko nom sku va lo ri za ci ju, jer omo gu ću je po treb nu re a lo ka ci ju ka dro va u pri vre di i 
po di že eko nom sku efi  ka snost.

Ne sme mo za bo ra vi ti ni ve zu ko ju iz me đu se be ima ju vas pi ta nje de ce u sport-
skom du hu i lič ni kva li tet od ra slog čo ve ka sa jed ne stra ne, i eko nom ski raz voj, s dru ge 
stra ne. Ta mo gde dru štvo po se du je sport ski duh, a to me naj vi še do pri no se ide o lo gi je 
i splet isto rij skih i dru štve nih okol no sti, gde sport na od go va ra ju ći na čin bri ne o de ci, 
nji ho vom vas pi ta nju i raz vo ju, šan se za raz voj ra stu i ni su ni ka da, i za u vek, iz gu blje ne. 
De te od go je no u sport skom du hu, po la je od ra slog i ko ri snog čo ve ka. Pri sve mu ovo me 
o če mu go vo ri mo tre ba stal no ima ti u vi du da, bez ob zi ra na ni vo raz vi je no sti, sa da šnjost 
ni kad ni je do volj na i da je uvek neo p hod no mi sli ti i bri nu ti za bu duć nost. Sport ski si stem 
vred no sti i od nos pre ma nji ma uve li ko od re đu je tu bu duć nost. 

Sva da na šnja raz vi je na dru štva za svo ju raz vi je nost ima ju za hva li ti, iz me đu osta-
log, spor ti sti ma, sport skim klu bo vi ma i sport skim usta no va ma ko je ni su do zvo li le da 
ona br zo osta re, i da ih za hva ti skle ro za ko ja ne mi nov no do vo di do opa da nja rad ne spo-
sob no sti spo sob no sti sta nov ni štva. Kao pri mer raz vi je nog dru štva uze če mo Sje di nje ne 
Ame rič ke Dr ža ve, ko je su u 2007. go di ni ima le obrt u ukup nom iz no su od 600 mi li o na 
do la ra u okvi ru sport ske pri vred ne gra ne. Na ve de ni po da tak nam mo žda zvu či čud no jer 
je u Ame ri ci fud bal tek ne što vi še od tre će ra zred ne za ba ve.

Eko nom ske raz vo nje ten den ci je spor ta
Do stig nu ti ni vo raz vo ja spor ta kao pri vred ne gra ne, svo jom eko nom skom sna gom 

zna čaj no, a u ko o pe ra ci ji sa upra vlja njem i uti ca jem okru že nja još i vi še, uti če na raz-
voj ne to ko ve i nji ho vo ten den cij sko is po lja va nje. Osnov ne raz voj ne ten den ci je spor ta, 
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nji ho vo upo zna va nje i is tra ži va nje – zbog svog zna ča ja, slu že kao svo je vr sni kva li ta ti tiv-
ni in di ka to ri raz vo ja. Pre sve ga va lja ima ti u vi du da ten den ci je in den ti fi  ku ju do stig nu ti 
ni vo i fa ze raz vo ja, pru ža ju pot pu ni ju sli ku o raz voj nim do stig nu ći ma i mo guć no sti ma 
i, sig na li zi ra ju, od no sno su ge ri šu po treb ne ko rek ci je pu ta raz vo ja; po go to vo u slu ča ju 
opa snih to ko va, ko je na po ten ci jal ne raz voj ne efek te i oče ki va nja mo gu do pri ne ti po re-
me ća ju osnov nih pa ra me ta ra sta nja pri vre de.

Po red to ga, ne tre ba za bo ra vi ti da je sport ska pri vred na gra na kom plek sna, vi še-
stru ko po ve za na sa svo jim dru štve nim okru že njem (kul tu ra, pro sve ta, po ro di ca, de mo-
krat ski raz voj), sklo na raz li či tim po bo lje va nji ma i bo le sti ma, ko ja su re do van pra ti ac raz-
vo ja. Pre la zak iz jed ne fa ze raz vo ja u dru gu pra ćen je, ma nje ili vi še, ve li kim lo mo vi ma 
ko ji se od ra ža va ju na uku pan ni vo ra sta, po treb nu kri tič nu ma su fak to ra, su ko be in te re sa, 
pri hva ta nje i pre fe ri ra nje jed nih, a od ba ci va nje dru gih, su bje ka ta raz vo ja.

Ne raz vi je nost spor ta kao sta nja u raz vo ju, ima svo je za ko ni to sti, pro ble me i svo-
je šan se – u kraj njem slu ča ju i za to što je okru že nje oti šlo znat no na pred i što se mo že 
ko ri sti ti is ku stvom dru gih. Sva ka ko, raz li ka će mo ra ti bi ti i u pri me ni tih is ku sta va jer 
tra di ci je, uslo vi raz vo ja i mo de li ko ji su pri me nji va ni ne mo gu bi ti isti. S tim u ve zi tre ba 
na po me nu ti da je da na šnji Za pad još u vik to ri jan sko do ba oštrom ka pi ta li za ci jom, pot-
po mog nu tom pred u zet nič kim usta no va ma kao što su ka pi ta li stič ka dr ža va, ko mer ci jal ne 
ban ke, ak ci o nar ska dru štva itd., a na te me lju kla sič nog mo de la raz vo ja ko ji se svo dio na 
jef ti ne si ro vi ne, ener gi ju, rad.. od no sno eks plo a ta ci ju ko lo ni ja, uda rio te me lje spor tu kao 
pri vred noj gra ni.

Kul tu ra raz vo ja sport ski ne raz vi je nih i ma nje raz vi je nih dru šta va ka kvo je i na še, 
zbog svog si tu a ci o nog kon tek sta i ra zu mlji vih oče ki va nja u raz vo ju, mo ra će da se po za-
ba vi pi ta njem po ten ci jal no ra stu ćeg tren da ula ga nja ka pi ta la. Po se ban slu čaj u sklo pu 
ta kve or jen ta ci je, tre ba da ima iz u ča va nje i du go roč no pra će nje ne kih ten den ci ja, od no-
sno po na ša nja ključ nih pa ra me ta ra sta nja spor ta u sve tu. Na ve šće mo ov de sa mo naj zna-
čaj ni je ten den ci je:

- ten den ci je pro me ne pri vred ne struk tu re (rast ude la spor ta) u stva ra nju DBP; 
-  ten den ci je uče šća po re za i dr žav nih ras ho da u okvi ru sport ske pri vred ne gra ne 

na ci o nal nom do hot ku, DBP;
- kre ta nje ra sta bro ja spor ti sta i sport skih or ga ni za ci ja pre ma ra stu ka pi ta la;
- kre ta nje od no sa iz me đu sport skih re zul ta ta i ula ga nja ka pi ta la;
- kre ta nje od no sa ra sta za ra da spor ti sta pre ma ra stu na ci o nal nog do hot ka;
- ten den ci ja kre ta nje pri no sa na ulo že ni ka pi tal;
- ten den ci ja kre ta nja pro fi  ta – do bi ti;
- ten den ci ja u do me ni kon cen tra ci je bo gat stva.
Naj zna čaj ni je ten den ci je ima ju ve li ko zna če nje za ana li zu uti ca ja spor ta kao pri-

vred ne gra ne na eko nom ski raz voj, jer od sli ka va ju du go roč na kre ta nja i pro me ne do ko-
jih je sva kom dru štvu neo bič no sta lo. Na osno vu ana li zom do bi je nih po da ta ka ni je te ško 
od re di ti smer ni ce za bu duć nost.

Ulo ga me di ja u eko nom skom raz vo ju spor ta
Od svih me di ja ko ji spor tu sto je na ras po la ga nju iz dvo ji će mo te le vi zi ju ko ja pred-
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sta vlja mo že mo slo bod no re ći osno vu spo nu iz me đu spor ta i mul ti na ci o nal nih spon zo ra. 
Za to i ne ču di da se iz go di ne u go di nu, od tak mi če nja do tak mi če nja, ko li či na nov ca 
za pra va tv-pre no sa stal no uve ča va. Ako se iz u zme Su pe r boul, fi  nal na utak mi ca u ame-
rič kom fud ba lu, naj ve ći ge ne ra tor nov ca pred stva lja ju olim pi ja de. Da bi svet uži vao u 
do stig nu ći ma spor ti sta na 28. let njim olim pij skim igra ma 2004. go di ne Gr ci su tra ži li i 
za tv-pra va do bi li re kord nih mi li jar du i če ti ri sto ti ne se dam de set šest mi li o na do la ra. Pre 
osam go di na or ga ni za to ri Olim pi ja de u Sid ne ju in ka si ra li su od tv-pra va mi lion i sto 
hi lja da do la ra, a u Atlan ti 1996. go di ne za ra da od tv-pra va je iz no si la de vet sto hi lja da 
do la ra.

Olim pij ska tak mi če nja iz Ati ne je pu tem sport ske tv-ga lak si je po sma tra lo oko 
če ti ri mi li jar de lju di i to na 286 ka na la u vi še od 150 ze ma lja. Pre ve de no u sa te to iz no si 
oko 2.000 ča so va dnev no ili oko 34.950 sa ti ukup no za pe riod tra ja nja olim pij skih iga ra. 
Ta ko je Sid nej 2000. nad ma šen za 5.520 a Bar se lo na 1992. za 14.350 ča so va, što di rekt-
nih što od lo že nih tv-pre no sa. 

Ma ko li ko se ove ci fre či ni le i ve li ke i te ško is pla ti ve, či nje ni ce go vo re su prot no. 
Glo ba li za ci ju, a sa mim tim i ko mer ci ja li za ci ju spor ta na svim me ri di ja ni ma, omo gu ći li 
su i raz voj in ter ne ta, kom pju ter skih i vi deo igri ca. To je do ve lo i do no ve vr ste na vi ja ča, 
na vi ja ča ko ji ma ge o graf ska uda lje nost ni je ogra ni ča va ju ći fak tor. Sa da su kao ka te go ri ja 
,na vi ja či-po tro ša či’ iz jed na če ni i ko no bar iz Nju jor ka i tak si sta iz To ki ja i pro da vac iz 
Be o gra da. 

Spon zo ri su pu tem te le vi zi je već du že vre me po seb no or jen ti sa ni, a za tu pri li ku 
su na pi sa ne sto ti ne i sto ti ne stra ni ca mar ken ti ških sce na ri ja, a u zad nje naj vi še pre ma 
Ki ni i In di ji. Struč nja ci ka žu da je u ove dve naj mno go ljud ni je ze mlje na sve tu da nas 
oko šest sto ti na mi li o na po tro ša ča ko ji ras po la žu slič nim ku pov nim spo sob no sti ma kao 
pro seč ni po tro ša či in du strij skih raz vi je nih na ci ja. On da pre vi še i ne ču di što je Pe king, 
po red osta log, do ma ćin olim pij skih iga ra, ko je će se odr ža ti ove go di ne, da kle 2008..

Moć ne tv kom pa ni je sve vi še uti ču i na pra vlje nje sat ni ca tak mi če nja. Od onih 
oprav da nih zah te va zbog vre men ske raz li ke do to ga da se po je din ci ma omo gu ći na stup 
u raz li či tim di sci pli na ma ali i da se sport ski pro iz vo di po ka žu na uče sni ci ma olim pi ja da 
uži vo što je mo gu će vi še pu ta. Ima vi še pri me ra o ‘sa rad nji’ te le vi zi je i pred u ze ća zva nog 
olim pij ske igre, ali se je dan iz dva ja. Na Olim pi ja di u Atlan ti 1996, pr voj u isto ri ji mo der-
nog olim pij skog po kre ta ko ja je or ga ni zo va na pri vat nim ka pi ta lom i ko ja je pro te kla u iz-
ra zi toj do mi na ci ji ko mer ci jal nog nad sport skim, uku pan na stup je ‘Ko ka ko lu’, vo de ćeg 
spon zo ra, ko štao ta da fan ta stič nih 650 mi li o na do la ra. Za 100 tv-re kla ma ‘En-Bi-Si ju’ je 
pla će no 62 mi li o na do la ra, a re zul tat je po znat – bi lo je to pre sve ga ‘Olim pi ja da u zna ku 
Ko ka-ko le’ ko ja je ve ći nu dru gih stva ri ba ci la u za se nak.

Kom ple tan kon cept vr hun skog pro fe si o na nog spor ta ba zi ran je na po sto ja nju me-
ga-zve zda. Ta ko da po je di ni spor ti sti dik ti ra ju od re đe ni na čin bi ti sa nja, ta ko se da nas 
lju di po i sto ve ću ju sa ju na ci ma te re na. A da ne ma te le vi zi je ne bi bi lo ni nji ho vog po vrat-
nog uti ca ja kao ži vih re klam nih pa noa. Za to je sport ka kav su po zna va li na ši ro di te lji, u 
ve li koj me ri i sport u ko me mi da nas uži va mo, sve ma nje de mon stra ci ja ljud skih do me ta 
i sme lo sti, a sve vi še pri vred na gra na.
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Sport i struk tur ne pri vred ne pro me ne
Pri vred ni raz voj či ni su šti nu ukup nog funk ci o ni sa nja pri vre de. On se pr ven stve no 

po tvr dju je u ra stu per ca pi ta na ci o al nog do hot ka i dru štve nog pro iz vo da. Taj po ka za telj, 
me đu tim, ni je do vo ljan da ilu stru je pri vred ni raz voj. Pri vred ni raz voj je slo žen dru štve-
ni pro ces ko ji se ne mo že iz ra zi ti sa mo jed nim sta ti stič kim po ka za te ljem bi lo da je reč 
o sto pi ra sta ukup nog dru štve nog pro iz vo da i na ci o nal nog do hot ka ili pak o sto pi ra sta 
ovih agre ga ta po gla vi sta nov ni ka. To nas oba ve zu je da se vi še po sve ti mo pre ci zni jem 
re zgra ni če nju pri vred nog raz vo ja od pri vred nog ra sta spor ta, te da na kon to ga uka že mo 
na in sti tu ci o nal ni kon tekst u ko me se od vi ja ju pri vred ni raz voj i rast spor ta kao pri vred ne 
gra ne ko ja ima zna čaj nog ude la u tem pu nji ho vog ostva re nja.

Po vre me ni rast iz ra žen ra stom ta kvih agre ga ta kao što su na ci o nal ni do ho dak i 
dru štve ni pro iz vod, te po seb no nji hov rast po sta nov ni ku, mo že da se ostva ri i ostva ru je 
i bez raz gra ni ti jih raz voj nih to ko va od re đe ne rko no mi je. Pri vred ni raz voj je pre ma to me 
ši ri i raz gra na ti ji eko nom ski i dru štve ni pro ces i go di šnje sto pe ra sta dru štve nog pro iz vo-
da i na ci o nal nog do hot ka ni su do volj ne da ga iz ra ze.

Vr lo bi tan sa dr žaj pri vred nog raz vo ja či ne struk tur ne pro me ne u eko no mi ji jed ne 
ze mlje shva će ne u naj ši rem i sve o bu hvat nom smi slu. One se naj u pe ča tlji vi je iz ra ža va ju 
u pro me na ma gran ske pri vred ne struk tu re. Gran ska pri vred na struk tu ra iz ra ža va ste pen 
raz vi je no sti po je di nih pri vred nih gra na u jed noj pri vre di. Po pri ro di stva ri u ne raz vi je-
nim pri vre da ma sport kao pri vred na gra na ni je do volj no raz vi je na i raz gra na ta. Raz voj 
spor ta po lo gi ci stva ri zna či raz gra na va nje spor ta, nje go vo pro gre siv no ši re nje i obo ga-
ći va nje no vim di sci pli na ma ko je do ta da ni su bi li za stu plje ni ili je nji ho va za stu plje nost 
bi la ne znat na. Ovaj pro ces ne te če li ne ar no i rav no te žno. On se ostva ru je pu tem iz bo ra 
jed nog ili ma njeg bro ja sport skih di sci pli na, ko je on da do bi ja ju ulo gu ge ne ra to ra raz vo ja 
na kon što su se sa me to li ko raz vi li da nji hov da lji raz vi tak ne mo že uspe šno da se ostva-
ru je uko li ko ni je pra ćen raz vo jem mno gih dru gih pra te ćih di sci pli na.

Pro me ne u gran skoj pri vred noj struk tu ri sa dr že zna čaj ne po ten ce pri vred nog ra sta. 
One, pre sve ga di rekt no do pri no se po ve ća nju pro iz vod nje ma te ri jal nih do ba ra i uslu ga. 
Raz voj spor ta kao pri vred ne gra ne zna či tran sfer jed nog de la uapo sle nih iz tra di ci o nal-
nih pri mar nih pro iz vod nih sek to ra u no ve sek to re ko ji su di rekt no ili in di rekt no po ve za ni 
sa spor tom. Naj zad ovi sek to ri ostva ru ju uti caj na tra di ci o nal ne pri mar ne sek to re ti me 
što vr še pri ti sak na njih i svo jim zah te vi ma po ve ća va ju tra žnju za nji ho vim pro iz vo di ma, 
ali i stva ra ju uslo ve da se taj ve ći obim i ostva ri.

Pro me ne u gran skoj struk tu ri isto vre me no su i pro me ne u ras po re du či ni la ca pro iz-
vod nje po po je di nim pri vred nim sek to ri ma. Ovo se pr ven stve no od no si na sta nov ni štvo i 
rad nu sna gu, a za tim po pri ro di stva ri i na ce lo ku pan teh nič ki po ten ci jal pri vre de.

No vi pri vred ni sek to ri na sta li za hva lju ju ći spor tu po pra vi lu pro di ru u na ci o nal nu 
eko no mi ju sa sa vre me nim teh nič kim sred stvi ma ve ćih rad nih mo guć no sti. Nji ho vim br-
žim ili spo ri jim ula skom u jed nu pri vre du me nja ju se i za te če ne re la ci je iz me đu sred sta-
va za rad i rad ne sna ge pu tem sa vre me nih teh no lo gi ja.

Naj zad, pro ces pri vred nog raz vo ja ma ko li ko bio ili mo rao bi ti pra ćen od go va-
ra ju ćim re strik ci ja ma svih vi do va ne pro iz vod ne po tro šnje, ipak u raz vo ju spor ta na la zi 
do daj ne im pul se za svo je od vi ja nje.
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Za klju čak
Iz ce li ne pret hod nog iz la ga nja vi dlji vo je da ne ma je din stve nih, uni ver zal nih ili 

uni ver zal no do brih po ka za te lja eko nom skog ra sta i raz vo ja, ali jed no je si gur no, da svi 
po ka za te lji u bu duć no sti mo ra ju uze ti u ob zir sport kao jed nu od vo de ćih pri vred nih 
gra na.

O eko nom skom raz vo ju se mo že su di ti sa mo na ba zi ši ro kog bro ja kri te ri ja, po ka-
za te lja i in for ma ci ja, ko je od ra ža va ju pod jed na ko pro stor eko nom skog ra sta i eko nom-
skog raz vo ja, ali i pro stor dru štve nog okru že nja ko ji vi še stru ko uti če na raz voj ne kon-
di ci je sva kog dru štva. Eko nom ski raz voj je kom plek san po jam ko ji ne za vi si sa mo od 
eko nom skog po ten ci ja la već u znat noj me ri i od fi  lo zo fi  je raz vo ja spor ta i sta nja du ha 
na ci je, rad nog i pred u zet nič kog du ha pre sve ga.

Na ci ja mo že bi ti eko nom ski ne raz vi je na i po red ve li kog bo gat sva po gla vi sta nov-
ni ka, kao što je to slu čaj sa eks por te ri ma naf te, ga sa i dru gih pri rod nih si ro vi na. Me đu tim 
sport je tu da pre ko svog raz vo ja do pri ne se i eko nom skom raz vo ju na ci o nal nih pri vre de, 
a pre ko njih i svet ske pri vre de, sa že ljom da na le stvi ci raz vi je nih pri vred nih gra na bu de 
sva ke go di ne ran gi ran me đu pr vih pet.
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SUM MARY

We know for a long ti me that it is hard to ma ke cle ar li mit whe re eco no mic de ve-
lop ment stop and be gan de ve lop ment of so ci ety. Most ele ment of so ci ety de ve lop ment at 
the sa me ti me are so cial and pu blic com po nents of eco no mic de ve lop ment. Cul tu ral and 
sport chan ges, chan ges in edu ca tion, pe o ple ha bits are part of so ci ety de ve lop ment, be-
ca u se they ha ve very im por tant in fl u en ce on glo bal eco no mic de ve lop ment, that is why it 
is im por tant to no ti ce met hod and in ter nal lo gic of the ir re la ti on ship.

At the end of XX cen tury sport be co me big eco no mic ac ti vity num ber fi  ve , just be-
hind oil, phar ma ce u ti cal and mi li tary in du stry, in du stry of in for ma tion tec hno logy with 
an nual mo ney tur no ver abo ut ni ne hun dred mil li ard dol lars.

Key words: mo ney tur no ver, de ve lop ment trend, struc tu ral chan ges, in du stry
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